

FRECCION DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas.
E. el Extranjero, un trimestre. 5'00

Numero unico, 10 céntimos; atrasado, 20

ACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Juan, 20

TALLERES
IMPRESA GARCIA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago Garcia Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 11
en la segunda, 10 en la tercera, 5 en cuarta, 3.-Comun-
cados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.-Esquelas mortua-
rias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda.
Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono número 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse
al Sr. Administrador de EL PROGRESO

La iluminada
de Candelaria

Lo que nos dice el Gobernador civil

En nuestra visita diaria al gobernador civil, éste nos ha hecho
en relación con los sucesos de estos días, las siguientes manifes-
taciones:

El gobernador civil que durante estos últimos días ha estado
atento a las noticias que particularmente y por conducto de, la
prensa han llegado a su conocimiento respecto a los anormales
hechos atribuidos a la joven vecina de Candelaria, Antonia Tejera
Reyes, ha procurado adquirir informes verídicos y de ellos resulta
que por parte de la desgraciada enferma no se ha ejecutado acto al-
guno de intrusismo en Medicina ni ha habido propósito de pro-
vocar la inexplicable expectación producida por vulgares manifes-
taciones de su dolencia, exageradas e interpretadas torcidamente
por la imaginación popular.

No era adecuado reprimir con energía tan inocente pasatiem-
po si no se diera el caso sensible de que la curiosidad y a veces la
impertinencia del público que acude a visitar a la enferma, haya
producido una continuada molestia y exacerbada excitación en la
paciente, que en estos días ha sufrido mayores manifestaciones de
sus dolencias estando más necesitada de reposo que de consultas
que no ha de resolver, curaciones que no pretende hacer ni menos
de hechos milagrosos que no han existido.

Y ya basta. Se procurará que la enferma encuentre, si es po-
sible, alivio a sus dolencias, facilitándole los medios de restable-
cer su salud; pero ha terminado el espectáculo y también los co-
mentarios que provoca la publicidad, y desde hoy, la autoridad
procura a que la enferma no sea molestada, corrigiendo, no a ésta
que ningún daño ha hecho a nadie, sino a los que con sus excesos
tratan de sostener un estado de opinión que ha surgido más que
por la fuerza de los hechos acaecidos por la falta de prudencia de
los comentaristas.

Y esperemos que conforme se vayan creando escuelas serán
menos frecuentes estos casos de terapéutica sobrenatural.

Que una cosa es levantar el corazón a Dios y pedirle mercede-
des, y otra muy distinta atribuir las propiedades de la Divinidad a
cualquier hijo de mujer.

Sangre azul

Existen hombres todavía que creen
sentir por sus venas la corriente de
su sangre azul.

Un título de nobleza, por ejemp'o,
les hace caer en sueño de visiones se-
mejantes.

Se creen superiores al resto de la
humanidad, nacidos de distinta natu-
raleza, formados, no en barro sino
amados por un dios especial que les
infundió parte de su esencia.
¡Error sobornio, primera forma de lo
innoble!

"In illo tempore", ganábanse los
títulos, y no todos, por acciones so-
berbias, por heroicidades en favor
de la Patria, por hechos que en-
grandecían el nombre de la nación,
aumentando también el valor de su
historia por tiempo eterno.

Y no estaba demás que tales hom-
bres heroicos pasaran a tener fé en
su nobleza y supremacía, pues nobleza
ganada nunca ofende, siempre
es respetada.

Así fué como muchos, por esa
misma distinción entre los hombres,
alcanzada a fuerza de luchar, y con-
siderando la sangre como símbolo de
vida, de grandeza, como distintivo de
altas ambiciones demostradas, pen-
saron y decían que por sus venas cor-
ría «Sangre azul».

Y siendo esto una frase equipara-
da, con sentido figurado, adherente a
las empresas superiores del genio y
del valor, no iban muy descaminados
nuestros antepasados, estaban en lo
cierto y usaban bien de su paradero,
ya que convinieron en que el color
azul en la sangre era color superior,
(seguramente porque era distinto del
ordinario y vulgar).

No autoriza a los descendientes de
estos hombres que fueron dignos gar-
dones de su patria, hacer uso y
ostentación de las grandezas de san-
gre de sus mayores.

Hechos son pruebas, acciones son
méritos y los hechos y las acciones
mueren cuando el hombre muere y
perduran solamente unidas al re-
cuerdo de la persona que las ejecutó.
Lo demás es usurpar un talismán
que no se ha ganado.

Un marqués será marqués por de-
recho de sucesión, pero en sus venas
en vez de «sangre azul» puede haber
barro asqueroso, si sus acciones vi-
llanas no dan más de sí.

Sangre azul significa en nuestros
tiempos sangre de héroe y puede ser-
se héroe de muchas maneras, puede
uno distinguirse de los demás en for-

mas infinitas, pero siempre con su-
jeción a las acciones.

Fuerteventura está en peligro;
quien con su actuación logre salvar a
Fuerteventura del marasmo en que
se encuentra bien merece conside-
rarse y ser considerado como un
pro-hombre, como un ser superior y
privilegiado salvador de muchos da-
ños, engrandecedor de su tierra y de
su Patria.

Esos, quien quiera que sean, pue-
den usar del distintivo «Sangre azul»,
que no quiere decir mas que héroe,
superior.

En todas las esferas, en todos los
puestos, puede haber super-hombres,
grandes hombres que con sus traba-
jos aportan todo su valimiento a la
resurrección del bien general.

De este modo, un labrador que
deja su sudor en los surcos de los
campos que trabaja, encurvando su
cuerpo a la tierra madre, deshacién-
dose las manos en su áspera superfi-
cie para sacar de ella el fruto que
enseguida ha de ser devorado, es un
hombre noble, un ser que engrandece,
una persona que puede con mucha
autoridad decir que su sangre es
«sangre azul», sangre de héroe.

Un minero arañando las entrañas
del planeta puede asegurar lo mismo;
un inventor, un artista, un escritor,
un soldado...

Todos aquellos cuyas acciones son
nobles, honradas, desinteresadas, dig-
nas.

Hechos son pruebas; acciones son
méritos.

Si «Sangre azul» es distintivo, su-
premacia de acción, francamente he-
mos de asegurar que, «no son todos
los que están, ni están todos los que
son».

JOAQUÍN DE MINGO.

Impuesto sobre los
plátanos de Jamaica

El gobernador de Jamaica ha
aprobado una proposición esta-
bleciendo una tasa de un penny
por huacal de bananas, como
ingreso de la Hacienda pública,
a la nueva Compañía naviera es-
tablecida para efectuar este tráfi-
co entre Jamaica e Inglaterra.

Se espera que los beneficios
de la Hacienda por este concep-
to se elevarán a 70.000 libras
anuales.

Materialismo a ultranza

"No sólo de pan vive el hom-
bre...". Esa frase evangélica hoy la
recuerdan los idealistas ante la ola
de materialismo a ultranza que inva-
de el mundo. En la vida de los pue-
blos, como en la de los individuos,
no debe haber un margen para so-
ñar? En la aspereza de la lucha, ¿no
será mejor satisfacer las ansias del
espíritu que las ordinarias necesida-
des materiales?

Del estronizamiento en la vida de
un materialismo grosero se acusa a
la Alemania contemporánea. Los ale-
manes han puesto de moda el fetichismo
de las ciencias, de las ciencias
prácticas, aplicadas y utilitarias.
«La enseñanza superior — decía
Nietzsche — no es más que una escuela
para domar hombres; trátase
sólo de preparar, con el mínimo gas-
to, el mayor número posible de jó-
venes para llenar funciones útiles en
la gran fábrica social».

Todo lo que no ofrece una utili-
dad inmediata era despreciado. Los
filósofos? Los poetas? Zánganos
que perturbaban el trabajo de la
columna humana. Alemania lo que
quería era químicos, electricistas, bió-
logos, cultivadores de las ciencias de
observación y experimentación. Más
que sabios teóricos, prácticos y
hasta prácticos. El historiador, ante
las estadísticas de importación y
exportación, calcula la repercusión de
los cambios sobre la riqueza nacio-
nal, y, atento sólo a las necesidades
económicas, no ha tenido, para nada
en cuenta las aspiraciones intelectua-
les y las necesidades morales de to-
do un pueblo.

Cada «orientador» propone apli-
caciones prácticas, repudiando los
principios directores de la conciencia
humana en su progresiva evolución,
como si se tratase de armas anticua-
das y, por tanto, inservibles. Todos
caen en empirismo grosero. Los so-
ciólogos más eminentes disertan des-
de hace cincuenta años acerca de la

organización del mundo sobre bases
prácticas y acerca de la distribución
de las riquezas. Pero, ¿dónde está
la verdad en medio del caso de opi-
niones? Entre tantos, ¿cuál es el me-
jor de los sistemas? ¿Quién asegura,
el libreecambista o el proteccionista?
Los mismos socialistas, ya que Ale-
mania pretende ser la cuna del so-
cialismo, trajeron una fe nueva o
sólo un procedimiento nuevo para la
conquista del Poder y el disfrute más
equitativo de la riqueza? Y de los
profetas del socialismo, ¿a quién
creer, a quién seguir? ¿A Lassalle o
a Marx, a Bernstein o a Kautsky?
Porque, aun pareciendo iguales, son
entre sí bien diferentes.

Alguna vez contra esa invasión del
materialismo a ultranza se elevaba
una voz protestando, como la del pro-
fesor Brentano cuando en un discurs-
o decía:

«Una teoría que tomaba por ú-
nico punto de partida el egoísmo del
hombre y su inclinación a enrique-
cerse, debía conducir fatalmente a
preceptos en desacuerdo con la rea-
lidad. Una política que tendía única-
mente a obtener el mayor provecho
posible y no tener el mayor provecho
posible y no el bienestar de las
gentes que viven en la vida econó-
mica, desoñaba que la riqueza no
es por sí misma un fin de la existen-
cia. Ella no debe servir, en efecto,
más que para crear la condición pre-
paratoria mediante la cual el hombre
podrá realizar sus destinos morales...
En caso de conflicto entre un objetivo
espiritual y el mayor acrecentamien-
to de la riqueza, esta última, a nues-
tro parecer, debía ceder el paso a
un interés superior.»

De esa situación de materialismo
a ultranza se ha acusado a todas las
clases sociales de la Alemania con-
temporánea. Se dice— hoy lo dicen
los que allí hablan con sinceridad—
que la burguesía no supo llenar su
papel moderador, educador, al cual
le invitaban las circunstancias, y que
las clases inferiores no se han movi-
do por impulsos morales, sino sencil-
lamente por cuestiones de interés y
de estómago. Y los altos directores
tienen un mayor responsabilidad,
puesto que materializaron el ideal de
la raza mostrando a todo un pueblo
el Universo como una presa apeteci-
ble y como una fruta madura para
un golpe de mano de que había de
sacarse mucho provecho.

Con razón se preguntan los acu-
sadores: la Alemania moderna, de
1870 en adelante, ¿ha propagado por
el mundo un gran ideal? ¿Ha defen-
dido con generoso altruismo alguna
noble causa humana? El mundo no
le debe más que el exceso de indus-

trialismo que devora las naciones y
aquella locura de los armamentos
que produjo a la postre la gran ca-
tástrofe de la guerra que sangró y
arruinó casi todos los pueblos. Pero
de ese materialismo a ultranza y del
brutal culto a la fuerza ella fué la
primera víctima para su propio es-
carnimiento.

Hay un hecho, un simple episodio,
que es más elocuente que cualquier
comentario.

Cuando el 16 de junio de 1900 las
escuadras europeas bombardearon
los fuertes de Ta-Kou, el cañonero
alemán «Itlis» se acercó a la orilla,
exponiéndose a los de la artillería
de los chinos. Terminado el combate,
desmanteladas las baterías enemigas,
los oficiales alemanes comprobaron
en los costados del navío señales de
proyectiles cuya forma creyeron re-
conocer. Una inspección de los pe-
dazos de bala y de los cañones des-
pedazados corroboró esta creencia.
Se dieron órdenes las más severas
para ocultar la verdad. Sin embargo,
la verdad se divulgó. Los cañones
que tenían los chinos eran de Krupp
y las cajas de balas habían salido de
Hamburgo poco antes de que se hi-
ciera a la mar la escuadra alemana
de Kiel para vengar la muerte del
barón de Ketteler. Las balas encerra-
ban los más perfeccionados explo-
sivos. Por un milagro no se fué a pi-
que el «Itlis» y su tripulación.

¡Episodio simbólico! Ello indicaba
que Alemania había de ser víctima de
su ambición y que, llegado el mo-
mento, como así aconteció, había de
ser herida de muerte con sus propias
armas sin dejar compasión en nadie.

ANGEL GUERRA.

TEMAS DE VERANO

EN LA CIUDAD

La ciudad ofrecerá siempre, inne-
gablemente, más atractivo que la
playa y el campo. En ella encontrare-
mos siempre las netas predominan-
tes de toda moda o de todo sentido,
tanto ridículo como altruista. La sen-
cillez, ese adorno tan hermoso de
las gentes pueblerinas, no podremos
encontrarlo jamás en la capital, en
cambio encontraremos en ella la in-
fluencia de esa sencillez que emana
de los poblachos, y que es una esen-
cia que nos gusta aspirar a nosotros,
a nosotros que sabemos de la vida
de la capital.

Para los que vienen de tarde en
tarde a la ciudad les es pesado ciertas
innovaciones que, a los pobres—
perdón del vocablo—, les llena de
fastidio.

A nosotros mismos nos ha sorpre-
ndido la última disposición toma-
da.—Vaya usted por la derecha—nos
dice un guardia del municipio, uno
de estos uniformados que llamamos
URBANOS, aunque en realidad ha-
ya algunos de ellos que no han visto
la urbanidad ni en las hormas de un
zapato. Poco importa esto; ellos
cumplen con las órdenes recibidas,
aunque para ello tengan que insultar
al CIUDADANO. Estamos tan acos-
tumbrados a ser tratados como gui-
fiapos, como borregos descarriados
que, ya no nos sorprenden unas fra-
ses más o menos insultantes. Des-
pués de todo ellos mandan, el CIU-
DADANO no es ya nadie; pero, ¿le
fué alguna vez?

Escuchamos estas palabras con
una sonrisa irónica dibujada en los
labios, y luego, protestamos.

No nos place ir por la derecha,
pese a todas las disposiciones muni-
cipales porque por la derecha hace
un sol horroroso y no hay ningún
árbol que dé una poca de sombra.

La disposición no es de aquellas
que merezcan censura, es digna de
alabanza; pero, la forma de preten-
der hacer cumplir esta disposición
no es de las más contundentes, ni si-
quiera de aquellas que merezcan la
pena de tenerse en cuenta.

Para nosotros, que estamos acos-
tumbrados a silenciarnos aquellas
cosas que merecen una poca de aten-
ción y buena voluntad, esta dispo-
sición no es otra cosa que un nuevo
tema de verano de los muchos que
vemos desarrollarse.

Hacernos ir por la derecha, es de-
cir pretender que caigamos en el
horno de la acera que nos corres-
ponde y por la que cae un sol que
abrasa, es lo mismo que ordenar: «te
prohibo que vivas, es preciso que te
achichiques»; no, señores míos, yo
no iré por la acera que me corres-
ponde si hace sol, y no iré porque

La investigación
de la paternidad

Los científicos austriacos con-
tinúan intensamente sus traba-
jos sobre la investigación de la
paternidad. Antes, el solo testi-
monio de la madre, era suficien-
te para establecer la responsabi-
lidad paterna.

A consecuencia de numero-
sas y costosas mentiras y falsos
testimonios, hubo que acudir a
la prueba de la sangre para que
el hijo natural tuviera padres res-
ponsables. Se cometieron nue-
vos errores.

El profesor Reeze, perito de-
signado por el Tribunal Supre-
mo de Viena, en un caso extre-
madamente dudoso, acaba de
inaugurar un método que asegu-
ra es casi infalible.

Este metodo está derivado de
la antropometría del profesor
Bertillon, y es por medio de las
huellas digitales como el profes-
sor Reeze trata de establecer el
parentesco.

Según él, si las huellas digita-
les no se reproducen nunca
exactamente, pueden, sin embar-
go, por ciertas afinidades, dar
una prueba formal.

Basándose sobre esto, el profes-
sor Reeze ha obtenido la con-
dena de un individuo.

Los tranvías y el
día del Cristo

El día 14 del actual se efectuará
el servicio de Tranvías entre Santa
Cruz y La Laguna, cada cuarto de
hora, a partir de las 6.30 de la ma-
ñana, y se prolongará durante las
primeras horas del día 15.

Los coches con remolque llegarán,
como de costumbre, hasta ambas
Estaciones y los demás terminarán
su recorrido en la Plaza de la Con-
stitución (Santa Cruz), y calle de San
Juan (La Laguna).

Como en años anteriores, se au-
mentarán en dicho día los precios de
los billetes, pero sólo para los reco-
rridos de 40 y 60 céntimos. Estos
billetes con la correspondiente estam-
pación de su precio accidental serán
vendidos a 60 céntimos y 1 peseta
respectivamente.

Los Domingos 18 y 25 del actual
con motivo de la fiesta de Taceronte
y su octava, se intensificará el servi-
cio hasta esta Ciudad en forma aná-
loga y con el mismo aumento de
precios.

Los abonos al portador adquiridos
desde el día 13 al 25 del actual no
tendrán validez para los citados días
14, 18 y 25.

¿España romperá sus
relaciones comercia-
les con Norte-
américa?

El departamento de Justicia
de los Estados Unidos está en
investigaciones acerca de la pro-
hibición de entrada en los Esta-
dos Unidos de las uvas de mesa
españolas.

Ha sido elegido el señor Kis-
liu para examinar la situación
y condiciones de estos frutos a
requerimientos de la Embajada
española.

Los comerciantes americanos
están muy disgustados por las
noticias que se reciben de España,
según las cuales el Gobierno
español denunciará el tratado
comercial con los Estados Uni-
dos, no permitiendo la entrada
de mercancías norteamericanas
en España sino bajo la base de
la tarifa más elevada.

La acción del departamento
de Justicia se refiere a la gestión
de Mr. Forrunner para entablar
negociaciones con el Gobierno
español para evitar que éste re-
huse negociar un nuevo tratado
comercial.

La comisión de tarifas ha de-
legado a Edgard Brossard para
que visite a España y conferen-
cie con el Gobierno español so-
bre este punto.

DE UNA VISITA

Hotel-merendero

Atentamente invitados por don
Francisco Alonso Núñez (Pancho el
del Club), visitamos el pasado sába-
do su hotel-merendero, enclavado en
la calle de San Antonio número 6.

Podemos asegurar a nuestros lec-
tores, que el lujo sencillo de sus ha-
bitaciones y la asepsia que se obser-
va en todas las otras dependencias
de la casa, hacen de este lugar, uno
de los más agradables de esta capital.

Actualmente se sirve la comida en
los amplios jardines de dicho hotel-
merendero, donde se dan cita la más
saliente de nuestra sociedad.

Referente al servicio diremos que
es esmerado, y su cocina hace gala a
la fama que en estos menesteres ha
alcanzado don Francisco Alonso, ex-
conserje del Club Tenerifeño.

Por las atenciones recibidas, que-
damos muy agradecidos a dicho se-
ñor.

DE SOCIEDAD

El sábado por la noche con-
trajo matrimonio en esta capital,
con la bella señorita Acacia Sán-
chez Díaz, el estimado joven
don Abraham Martín Farfán.

La ceremonia nupcial se efec-
tuó en el domicilio de los pa-

Listas de jornales.
De venta en la Imprenta Gz-
c Cruz, San José, 36.

F. Ferrandis-Tur

El que presente una calidad de Vermouth mejor que el

CINZANO se le regalará un magnífico automóvil, marca "NASH".

dres de la desposada, apadrinando a los contrayentes, la señora doña Magdalena Díaz Delgado, madre de la novia, y el teniente de Infantería don Bienvenido Martín Fariña, hermano del novio.

Bendijo la unión el arcipreste del distrito don Juan Batista y Fuentes.

En el acta testifical firmaron los señores don José Casanova Viera, don Carlos Alonso Núñez, don Domingo Rodríguez González y don Carlos Alonso Fernández.

El nuevo matrimonio se trasladó a la Orotava, donde establecerá su residencia.

Muchas felicidades.

FUTBOL

Real Hespérides y Salamanca empatan a un tanto

En La Laguna y ante regularidad de concurrencia, se efectuó ayer tarde el partido Real Hespérides-Salamanca, perteneciente al campeonato.

El encuentro estuvo muy reñido. En el primer tiempo, salvo contadas ocasiones dominó el equipo realista.

El segundo comenzó con una vigorosa reacción del Salamanca, el cual dominó a su rival y entonces marcó su tanto. Animado por este tanto favorable el Salamanca continuó arrojando su ofensiva, la cual en la última mitad de este tiempo, pasó a poder del Real Hespérides, el que entonces marcó su tanto.

El Real Hespérides jugó acoplado y desarrolló buenas combinaciones.

El Salamanca jugó desordenadamente, siendo escasas las jugadas que desarrolló; pero en la lucha puso más bríos que su contrario. Su ataque actuó defectuosamente, en especial Carballo, que en el puesto de centro estropeó muchas jugadas.

De los hesperidistas se distinguieron Linche, que hizo un buen partido, no teniendo remate sino muy pocos de los numerosos centros rasos, bajos y altos que dió. En el ataque se destacaron Núñez y Espinosa y Matías. Del sexto de retaguardia se destacó Alonso, que debutaba en las filas hesperidistas. Ríos, defendiendo el marco, estuvo discreto. Los demás, trabajadores y desiguales.

Del Salamanca se lucieron Ramos, Cabrera, Toribio y Lorenzo. Pero por encima de todos se destacó Amador, que fué el mejor de los 22 jugadores. En la defensa del marco salmantista hizo Amador una extraordinaria labor. Bloqueó numerosas pelotas, algunas fuertes y difíciles y de puños despejó muchas situaciones comprometidas. Fué el héroe de la tarde, llevándose los más calurosos aplausos que sonaron. Viene demostrando Amador que cuando se quiere se puede. Hoy es un portero diligente, oportuno y seguro, el puntal más inmovible del Salamanca.

Los tantos fueron marcados en el segundo tiempo.

El Salamanca obtuvo el suyo de un tiro bajo de Augusto, desde casi la línea de saque, tocando Ríos el balón con una mano y yendo dentro. Minutos después al Real Hespérides marcó el suyo, fruto de una buena jugada que remató Núñez con un tiro alto y cruzado, que se convirtió en tanto.

Al Salamanca se le tiraron 8 corners por ninguno al equipo realista. Arbitró el señor Pascual, que estuvo acertado, aunque por defectuosa colocación momentánea no apreció algunas faltas graves.

El Celta bate al Athletic, de Madrid, por 5 a 1. Triunfo de Espinosa

Ayer jugaron en Vigo un encuentro los potentes equipos Celta y Athletic, de Madrid.

El partido estuvo reñidísimo, terminando con la victoria del Celta, por el elevado score de 5 tantos a 1. En este encuentro hizo su "debut" en las filas del equipo céltico, el jugador ineficaz que perteneció al Fomento, Miguel Espinosa, haciendo un partido enorme, dejando su labor una inmejorable impresión en el público, que le aplaudió incesantemente.

Dando cuenta de su "debut", Espinosa ha dirigido este telegrama a su familia:

"Vigo, 11-20.—Jugué contra Athletic Madrid. Ganamos 5 a 1. Saif en hombres.—Abrazos, Miguel."

No ha podido ser más afortunado el "debut" de Espinosa. Este, como se ve, es otro jugador canario que triunfa en la Península, proclamando rotundamente la valía de los futbolistas de estas islas, que tanto había sido rebajada.

El Barcelona vence al Arenas

En Bilbao se efectuó ayer un interesante partido, conteniendo los renombrados equipos Barcelona y Arenas.

La lucha se desarrolló competitivamente, venciendo el Barcelona por tres tantos a dos.

Los "goals" del Barcelona fueron marcados, dos por Samitier y uno por Arocha y los del Arenas, uno por Sesúmag y otro por Garrachuga.

Al lograrse los tantos los jugadores fueron aplaudidísimos.

Del campeonato

En Las Palmas se efectuó el jueves el segundo partido de campeonato correspondiente a aquella isla, conteniendo Real Victoria y Marino.

Correspondió el triunfo al Marino, por dos tantos a cero.

Ayer se verificó el tercer partido de campeonato, luchando Gran Canaria y Unión Arenal.

Venció aquí por 3 tantos a cero.

Comentarios sobre el encuentro Hespérides-Salamanca

—Estará Vd. enterada, Pelotita, de que mañana verá la luz pública un nuevo semanario de deportes en esta capital. ¿Cree usted que será bien acogida por la afición?

—Según y cómo, amigo Kadiosa. La ayuda que la afición pueda prestarle, depende pura y exclusivamente de la orientación que los padres de la criatura quieran darle. Es indudable, que hoy una revista de ese género bien orientada, llenará un hueco que en la actualidad está por llenar. Los dos periódicos de esa índole que circulan son más bien órganos oficiales de determinados Clubs, y no es eso lo que la afición verdaderamente necesita, sino un periódico en el cual sus redactores, sobre todo el encargado de reseñar los encuentros entre equipos locales, sean de una imparcialidad absoluta, repartiendo alabanzas y críticas a los que, sean quienes fueren, se hagan acreedores al premio o al castigo; bien entendido que con ello hacen un preciado bien al equipo de sus simpatías. Claro es, que esa publicación debe ser francamente hospitalaria admitiendo la colaboración de todas las opiniones, siempre que sean expuestas dentro de la mayor corrección, pero sus miembros de Redacción, repito, han de ser desapasionados en todo cuanto escriban relacionado con el fútbol o cualquier otro deporte. Si el nuevo periódico nace y vive en esa atmósfera de justicia, el éxito es seguro, y yo de todo corazón se lo deseo; mas, si el objeto de su fundación es alimentar ciegas pasiones enarbolando estandarte por determinado club, su vida será lánguida y necesariamente morirá por consunción, no sin antes haber ocasionado perjuicios al deporte.

—Ya sabremos mañana a que aternos.

—No se fie Vd. de la impresión que pudiera sacar de los primeros números, ya que estas publicaciones no enseñan la oreja, generalmente, sino cuando han hecho creer al público en su imparcialidad y le han acostumbrado a su lectura. Conseguido este objeto es cuando el peso de la balanza va cayendo hacia el lado de sus simpatías.

—Y del encuentro de hoy en La Laguna qué me dice Vd.?

—Empezaré por decirle que después de acostumbrada a rodar en el hermoso Stadium de esta capital, el hacerlo en el campo lagunero me hace el efecto de ser el fútbol un juego niños; además la antirreglamentaria aproximación del público a la cancha, aparte del peligro que ello envuelve por tratarse de una afición exageradamente apasionada, me sofoca, causándome ese cerco humano la impresión de una muralla que impide la circulación del aire libre, tan necesario en toda clase de deportes; pero la agradable temperatura que en este tiempo allí se disfruta, sirve de compensación a esos inconvenientes. Con respecto al encuentro, segundo de campeonato, se puede afirmar que ha sido uno de los que tienen el privilegio de mantener constante la expectación del público, debido a la existencia de ambos bandos por el triunfo y al rapidísimo tren a que fué llevado durante los noventa minutos de juego. Indudablemente que en la actualidad es más equipo el Hespérides por contar con una línea de ataque muy compensada, aunque algo deficiente en el remate; el resto, incluso Ríos, rindea muy poco a favor del conjunto. El Salamanca no tiene ni una de sus líneas completas, pero en cambio, su voluntad y su resistencia física hacen de él un equipo peligroso si el contrario llega a perder la serenidad, que fué precisamente lo que le ocurrió al Hespérides en el segundo tiempo del encuentro de hoy. En la primera parte fué absoluto el dominio de los realistas, no consiguiendo apuntarse por lo menos dos tantos gracias a la magnífica actuación de Amador y la poca suerte

que les acompañó. Durante el segundo tiempo dominaron, llevando la iniciativa del juego, los fascistas, salvo algunos minutos que pertenecieron al Hespérides al finalizar el partido. El empate fué justísimo resultado del juego que desarrollaron ambos equipos. De los jugadores se distinguieron: Amador, Graciliano y Lorenzo del Salamanca y toda la línea delantera del Hespérides. Ambos contendientes brindaron al público una tarde de grata emoción por su entusiasmo y correcto proceder, muy digna de ser imitada por los restantes equipos. El árbitro muy imparcial y, salvo pequeños errores sin importancia, acertado. El público correctísimo.

Pp. KADIOA.

Septiembre 11-9-27.

NOTAS MILITARES

Ascensos de agosto

Durante el mes de agosto último han ocurrido los ascensos siguientes: En la Guardia civil, 2 capitanes, 2 tenientes y 2 alféreces de la escala de Reserva.

En Oficinas militares, 1 oficial primero, 3 oficiales terceros y 4 escribientes de primera.

En el clero castreño, 1 teniente vicario de segunda, 1 capellán mayor y 2 capellanes primeros y un ingreso.

En Infantería, 1 teniente coronel, 2 comandantes, 5 capitanes y 9 tenientes, concediéndose el empleo de alféreces a los nuevos alumnos que se mencionan en la relación.

En Caballería, 1 coronel, 1 teniente coronel, un comandante y de la escala de Reserva un comandante 1 capitán, 2 tenientes y 2 alféreces.

En Artillería, 1 coronel, 2 tenientes coronel, 3 comandantes; en la escala de Reserva 1 capitán, 2 tenientes y 2 alféreces.

En Intendencia, 2 coroneles 5 tenientes coronel, 5 comandantes y 6 capitanes.

En el cuerpo auxiliar de Intendencia, 1 auxiliar principal, 2 auxiliares primeros, 2 segundos y 2 terceros. En Intervención, 1 comisario de primera, 4 de segunda, 5 oficiales primeros médicos y un capitán.

La velada de anoche

Anoche se efectuó en la sociedad Santa Cruz, del barrio del Cabo, la anunciada velada teatral a cargo del cuadro cómico-dramático de dicho centro recreativo.

Se pasieron en escena, el gracioso sainete de Muñoz Seca, «El contrabando» y las obritas «Expiación» y «Un viejo que no fué joven», alcanzando todas ellas un acertado desempeño, especialmente «El contrabando», donde sus intérpretes realizaron una excelente labor de conjunto.

Para todos hubo aplausos a granel y la concurrencia que llenaba el local, quedó plenamente satisfecha de la velada.

El baile con que se dió fin a la fiesta, estuvo animadísimo.

Nuestra enhorabuena a todos.

† OBITUARIO †

Ha fallecido en Buenos Aires nuestra paisana, la estimada señora doña Angeles Villegas de Tarache, hermana de nuestro amigo el agente comercial, don Luis.

Reciban nuestro pésame todos los familiares de la finada.

Ayer se verificó el sepelio de la niña de corta edad, Angela Felisa Lemes, hija del estimado joven don Federico, a quien, lo mismo que a su señora esposa y demás familiares, enviamos la expresión de nuestro pésame.

Sucesos

Denuncia

Por embriaguez y escándalo en la vía pública, ha sido multado por el gobernador civil, Antonio Morales Hernández.

Faltas a la moral

Por cometer actos contrarios a la moral y decencia pública, ha sido denunciado Juan Mesa Herráiz, de 45 años de edad.

Riña

Dominga Corrao, que maritalmente vive con Domingo Hernández Torres, le produjo a éste una herida incisa-punzante en la región inframaxilar izquierda.

Uno que no responde de su vida

En la Inspección de Vigilancia de Puerto de la Luz fué presentado Juan Manuel Serrano Gómez, de 26 años, natural de Madrid y domiciliado en dicha ciudad en la calle de Campeñanes número 6 el cual manifiesta que el 30 del pasado más salió de la Corte, diciendo a su familia que el viaje era debido a asuntos profesionales, pero que no es verdad esto, pues el objeto del mismo era el de atentar contra su vida, cosa que ha intentado realizar varias veces, pero que unos instantes de lucidez le han hecho arrepentirse a tiempo, pero que no obstante no responde de su persona en un momento dado.

GOBIERNO CIVIL

Reunión

A las tres y media de esta tarde, se reunirá la Comisión Permanente de la Junta de Obras del Puerto de esta capital, con el fin de despachar varios asuntos de trámite.

Plaza vacante

Se encuentra vacante la plaza de farmacéutico titular de la Matanza de Acentejo.

UNION PATRIOTICA

La votación de ayer

En votación celebrada ayer por los jefes locales han elegido por unanimidad al jefe provincial de Unión Patriótica en las islas de Tenerife, Palma, Gomera e Hierro, a D. Manuel Delgado Barreto.

La Junta asesora ha quedado constituida de la siguiente forma:

Vicepresidente.—Don Francisco La-Roche y Aguilar.

Vocales.—Don Blas Pérez González; don Antonio Fernández Armas; don Francisco Fuentes Padrón; don Francisco Trujillo Hidalgo; don José López de Vergara y don José Rodríguez López.

Molduras y rosetones

de Stuckolin para decorado de habitaciones, artículo fuertísimo y ligero. Ha recibido nueva remesa, Honorio Arienza, San José, 38.

Casa de Socorros

Han sido asistidos:

Juan Antonio Arocha, de 26 años de edad, de extracción de una astilla de la mano derecha.

Vicente Díaz, de 33 años, de herida contusa en la región mentoniana.

Rosalía García, de 2 años, de ataque de eclampsia.

Mateo Pérez González, de 22 años, de herida contusa en la región parietal derecha.

Juan Pedro García, de 1 año, de herida contusa en la región frontal.

Josefina Fulgencio, de doce años, de herida contusa con hematoma en la región frontal.

BOXEO

HERNANDEZ PONE K. O., AL CUARTO ASALTO, A GONZALEZ.

Ante regular concurrencia se efectuó en el Stadium, el sábado por la noche, el combate a diez asaltos de tres minutos entre el boxeador gomero José Hernández y el aficionado de esta capital Juan García González, conocido por el Hacha.

El combate fué reñidísimo. En el cuarto asalto el Hacha fué puesto K. O., por golpes en el estómago.

Este combate ha sido uno de los más lucidos que hemos visto por la gran combatividad de los dos pugiles, particularmente de Hernández.

Este ha regresado transformado de Cuba. Ya no es aquel boxeador que con impavidez recibía golpes y más golpes, en espera de que el contrario se agotara para luego tomar la ofensiva, que en ocasiones no era lo suficiente dura. Ahora es agresivo en grado superlativo; por lo menos así lo vimos el sábado. Esquivas y señala muy bien.

González tiene coraje y maneras; pero le falta mucho que aprender. Además su sistema de doblarse hacia adelante para cubrirse la cara y el estómago o cuando es atacado en tromba, es muy deficiente, pues deja descubiertos los flancos. Circunstancias que aprovechó Hernández para castigarlos.

Este combate agradó mucho a la concurrencia, pues en el transcurso de los tres y medio asaltos tuvo muchísimas cambiantes, a favor de uno y de otro. En el tercero, una serie de golpes de su contrincante dejó casi dormido a González, quien luego se reñizó.

El día primero de octubre, Hernández combatirá con Padrón. Será un match de muchísimo interés.

Vapor para la Habana

Según telegrama recibido por los señores Hardisson Hermanos, el acreditado y rápido vapor correo francés «Niagara», salió anteayer, sábado, de Vigo, y llegará fijamente a este puerto el día 13 de los corrientes.

Dicho vapor saldrá de estas islas directamente para la Habana.

MOLDURAS ADORNADAS de escayola para decorar techos y decorados completos de habitaciones. Recuadros y plafones para decorar paredes. Rosetones y plafones para techos.

Material económico auténtico y garantizado.

Talleres Granados, calle Suarez Guerra número 23.

Un joven en peligro

de ahogarse

El jueves por la mañana ocurrió un suceso en la playa junto a la Comandancia de Marina de Las Palmas, en el que estuvo a punto de perecer ahogado un joven.

Minutos antes de las nueve se hallaban varios marineros de la Comandancia asomados a las ventanas que dan al mar esperando la hora de ir a misa. Uno de ellos alcanzó a ver a un joven que se encontraba en la mar a alguna distancia de la playa, que hacía señas con las manos como pidiendo auxilio. El marinero pudo oír que el joven daba voces de socorro.

Rápidamente bajó el marino a la playa en unión de dos compañeros, despojándose los tres de sus ropas y penetrando en el agua. Después de nadar hasta donde se hallaba el joven cogieron a éste y lo sacaron a la orilla, tendiéndolo en el suelo. Había perdido el conocimiento. A fuerza de masaje se pudo reanimar al joven que dijo llamarse Juan Rodríguez Araya y tener 19 años de edad.

Se había ido a bañar, pero por no saber nadar la corriente lo arrastró mar adentro.

DE GRAT CANARIA

Las Delegaciones Fiscales

El Fiscal de la Audiencia de Las Palmas ha publicado esta carta:

Las Palmas 9 de septiembre de 1927.

Señor Director del «Diario de Las Palmas»:

Muy distinguido señor mío: Bajo el título Las Delegaciones Fiscales de los Juzgados publica su periódico en el número correspondiente al 7 de 1 mes actual un artículo contestando otro antes publicado en el periódico «La Prensa» de Santa Cruz de Tenerife, y algo de lo que en ese artículo se dice al final del mismo, me obliga a intervenir en esa polémica, no para censurar lo que dijera la prensa que no es censurable el exponer una honrada opinión o un legítimo y natural deseo, ni para aplaudir, aunque mucho lo agradezca lo que su periódico contestó, sino para hacer público que me honro con la amistad de muchos de los que fueron Delegados Fiscales, que acordó su supresión con verdadero pesar y que todos fueron dignísimos cumplidores de sus deberes como distinguidos letrados que son y hombres de absoluta y completa justificación.

Que apadrine y dé a estas líneas publicidad en el periódico de su digna dirección le será agradecer por su muy atento amigo y s. s. q. l. s.

Manuel de la Cueva.

TELEGRAMAS

Madrid, 12-7.

El viaje del Capitán general

De Barcelona dicen que el Capitán general de Canarias se ha marchado a Valencia.

De esta ciudad el señor Vallejo se trasladará a Madrid, con objeto de conferenciar con el Gobierno, antes de emprender el viaje de regreso a su destino.

Un publicista y su esposa a Canarias

Comunican de Melilla que ha llegado a aquella localidad el publicista español don Enrique Ros y su señora esposa.

Ambos recorren el mundo con objeto de publicar un libro en el cual recogerán las impresiones que su viaje por los distintos países les ha sugerido.

El viaje lo emprendieron desde Ginebra, en 1922, proponiéndose terminarlo en 1930.

Desde Africa el señor Ros y esposa se marcharán a Canarias.

El homenaje al Ejército de Marruecos y el banquete de los Ayuntamientos

De Bilbao dicen que el presidente del Gobierno, señor Primo de Rivera, ha manifestado que en cuanto llegue a Madrid se dedicará a dar forma al proyecto de homenaje al Ejército de Marruecos.

Tal homenaje será tributado el día doce de octubre próximo. El marqués de Estella excitará el celo de los Ayuntamientos para que organicen, en ese día,

Se alquila

una casa terminada de construir. Tiene agua a presión, luz eléctrica, azotea y pisos de mosaicos. Informarán en la calle de

Alonso XIII, número 44

(Sombrería)

SEPTIEMBRE

MES DE SALDOS

Retales a precios sin competencia.

Más barato que en fábrica.

VENTAS AL CONTADO

Casa Joaquín, Alfonso XIII, 10

banquetes en honor de los soldados licenciados, cualquiera que sea el número de éstos.

Estos banquetes coincidirán con el que en Zaragoza celebrarán los generales jefes y oficiales, y al cual concurrirán los señores Primo de Rivera y Sanjurjo.

Madrid, 12—10'15.

Los gastos de los exámenes vocales

La Gaceta del domingo inserta un decreto por el cual se dispone que las Diputaciones, en la primera quincena de cada semestre presenten en las jefaturas de Obras Públicas un estado demostrativo de la situación de los trabajos hechos en el semestre anterior en los caminos vecinales y de los gastos realizados en los mismos.

El viaje del marqués de Estella

Comunican de Santander que ayer por la mañana llegó a aquella localidad el señor Primo de Rivera.

En el Gobierno militar conferenció el marqués de Estella con las autoridades sobre los problemas locales.

Luego se marchó a almorzar con el marqués de Valdecilla.

Este prócer regaló al señor Primo de Rivera un magnífico tapiz mejicano.

Además le entregó otro para Don Alfonso.

A las diez de la noche el marqués de Estella regresó a San Sebastián.

De un banquete

El alto Comisario en Marruecos, general Sanjurjo, asistirá al banquete con que el Gobierno conmemorará mañana la fecha del 13 de septiembre.

Regresos

Han regresado a esta corte los ministros de Gracia y Justicia, Sr. Ponte, y de Hacienda, señor Calvo Sotelo.

Del Extranjero

Huelga de hambre

Participan de Budapest que los 28 jefes del movimiento comunista que fueron detenidos, han comenzado a practicar la huelga del hambre.

Tifus

Expresan de Casablanca que el tifus está haciendo estragos en aquella localidad.

Banco asaltado

De Ottawa dicen que tres enmascarados asaltaron el Banco Wells, apoderándose de 100.000 dólares. Luego huyeron en automóvil.

Movimiento sofocado

Notician de Lituania que los tropas han sofocado el movimiento comunista que se desarrolló en Taurogen.

ULTIMA HORA

URGENTE.

Madrid, 12—13.

LOTERIA

En el sorteo de la Lotería nacional verificado hoy en esta Corte, han resultado premiados los siguientes números.

Primer premio, número 8.146, en Zaragoza.

Segundo premio, número 30.147, en Madrid.

Tercer premio, número 15.435, en Almería. Además obtuvieron premio los números siguientes: 3.660; 15.485; 6.055; 31.346; 22.552; 9.200; 23.498; 9.236; 6.220; 15.765.

Mesa.

Noticias breves

Las cosas de Londres, se hundien

Londres. Se ha producido un hundimiento en la casa próxima al Banco de Inglaterra. Como en pocos días se han registrado varios hundimientos, los técnicos venían haciendo un estudio sobre las causas, informando que un 30 por 100 de las construcciones londinenses están hechas sobre ladrillos en terrenos movedizos, y que a causa de la circulación enorme de automóviles y camiones la trepidación es tan constante y pronunciada que dichas casas corren un gran riesgo de hundirse.

Dentro de doscientos años no habrá filipinos

Manila

Se ha publicado una estadística, de la cual se desprende que dentro de 200 años las islas Filipinas estarán totalmente habitadas por chinos, pues cada mes salen para las islas Hawai y las costas del Pacífico unos mil filipinos, que son reemplazados por otros tantos chinos que vienen a establecerse en el archipiélago malayo.

NOTICIAS

Se ha publicado un decreto reformando la ley de indultos de 1870, en el sentido de que se podrán éstos, siempre que no haya perjuicio para tercero y debiendo oírse previamente la parte ofendida en aquellas causas incoadas a instancia de parte, exceptuándose de este requisito, los indultos de carácter general.

LA MEJOR LAMPARA conocida para telefonía sin hilos es la Philips. Pruébela en su aparato y se convencerá.

Gran surtido en los tipos más corrientes.—Casa Arrienza, San José 38.

SE ALQUILAN dos amplias y ventiladas accesorias propias para oficinas en sitio céntrico de esta capital. Informará el conserje de la Juventud Republicana Tinerfeña.

Un gran surtido

de accesorios para Radiotelefonía y baterías para el mismo fin, se ha recibido casa Arrienza, San José 38.

Avance del concurso del cigarrillo ANTILLANA

Votos recibidos hasta el 11 de Septiembre.

NOMBRES	CALLE	VOTOS
Señorita Adelita García Pacheco	Juan Padrón 7	1000
" Candelaria Hdez. Gutiérrez	Pablo Iglesias 54	900
" Carmen Dolores Trujillo	Cruz Verde 3	670
" Victoria Fernand de la Rosa	San Juan (Laguna)	475
" Carmen Pérez Real	Pasaje de Ojeda 13	457
" Esperanza Martín	San Lucas	145
" Ernestina G. Ramírez	San Miguel 20	254
" Ana Expósito Talavera	La Rosa	277
" Carmen Gutiérrez	Fomento 54	211
" Carmen Martín	Rambla de Pulido	179
" Josefina Acha	Noría	151
" Amalia Díez Marrero	San Pedro, (Güimar)	148
" Adelaida Cruz Torres	Sta. Rosalía núm. 57	129
" Luisa Sigú	Canales Baja	103
" María Santos	Mejías 3	75
" Nicolasa Delgado	Cuatre Torres	67
" Aurora Vidarte	Trasera de la Noria	65
" Dolores Benilla	San Martín 93	81
" Carmen Rodríguez	San Sebastián 32	58

Se ruega a los señores Concursantes envíen cuanto antes los cupones que tengan en su poder, con objeto de irlos escrutando y darles publicación, evitando así las aglomeraciones de última hora.

SEÑORA, conoce los nuevos almacenes abiertos en la calle RUIZ DE PADRON, número 17 (bajos de la Caja de Ahorros)?

Por su propia conveniencia le interesa visitarlos lo antes posible, pues en ellos hallará medios de adquirir artículos y objetos de inmejorables calidades a precios sumamente reducidos, mucho más bajos que en cualquier otro sitio, con lo que no solamente se economizará dinero, sino que también tiempo.—LA DIRECCION.

ARTICULOS FOTOGRAFICOS

KODAK

Kodaks autógrafos. Kodaks Vest Pocket. Kodaks Especiales, etc. Accesorios y material radiográfico. Film Packs. Películas. Portrait Film. Papeles Postales. Ampliadoras. Cubas Kodak para revelar en plena luz. Linternas Wratten, etc.

De venta en los principales establecimientos de artículos fotográficos y en casa del proveedor a por mayor

A. ESPINOSA

Plaza de la Constitución esquina a Alfonso XIII, Sta. Cruz, Tenerife



Cosecheros de tomates...

¿QUEREIS OBTENER UN FRUTO ESPLENDIDO Y DE PESO? EMPLEAD EN VUESTRO CULTIVO EL NITRATO DE POTASA 90/95 POR 100

Tened en cuenta que cien kilos de nitrato de potasa contienen aproximadamente la riqueza en nitrógenos de cien kilos de nitrato de sosa y la de otros cien kilos de sulfato de potasa, perfectamente concentrada.

A título de propaganda damos precios muy especiales. Tenemos existencias disponibles.

COMPANIA COMERCIAL DE CANARIAS

Oficinas: Bethencourt Alfonso, 34 — Santa Cruz de Tenerife.

LA TINERFEÑA

Sociedad Anónima de la Plaza de Toros de Santa Cruz de Tenerife

Por acuerdo de este consejo de Administración se saca a concurso el arrendamiento de nuestro circo taurino para las próximas fiestas de Mayo de 1928.

Se admiten pliegos desde el 10 al 30 del próximo mes de Septiembre dirigidos al Señor Presidente de esta Sociedad en la casa habitación del Señor Contador calle de Pérez Galdós número 12 (piso alto), hasta las diez y ocho (8 de la tarde) en que queda cerrado dicho concurso.

El tipo mínimo de oferta es el de tres mil pesetas por cada corrida.

El Consejo de Administración se reserva el derecho de rechazar cualquier pliego o todas si a su juicio no son ventajosos, sin que por ello tenga derecho ningún concursante a reclamación.

El pliego de condiciones a que ha de ajustarse el concurso está de manifiesto en casa del Señor Secretario, calle de Viera y Clavijo número 21, a disposición de quien lo desee.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de Agosto de 1927.—P. A. D. C. D. A.—El Secretario, José Clavijo Torres.—Visto Bueno.—El Presidente, Juan Ojeda Bethencourt.

Cigarrillos Santa Rosa

Gran novedad. El mejor cigarrillo que se fuma hoy en Canarias. Cada caja contiene una de fósforos lo más elegante.

Pida usted cigarrillos SANTA ROSA fabricados por LA BELLEZA con boquilla en colores y de corcho.

Depósitos, Teobaldo Power, 6, y Tabacquería «La Flor», Plaza de la Constitución, 11.

Operarias.

Para confeccionar pantalones se necesitan operarias en la sastrería de Croissier, Dr. Allart, 20.

ARRENDAMIENTO DE PLATANERAS

Por el presente se hace público, que para el arrendamiento de la finca «La Gervorana», dedicada a plataneras en la jurisdicción del Puerto de la Orotava, y de la propiedad de don José doña Carmen y doña María Catalina Leal y Laserna, se admiten ofertas de palabra y por escrito en el domicilio de Antonio Ledesma, en esta capital, antes del día 30 del presente mes de Septiembre, en que vence el actual arrendamiento con el señor Richard Yeoward, Teléfono 75.

Hoy se olvidó Vd.

de visitar EL BAZAR.

Hágalo mañana.

Loza y Cristalería Imeldo Seris, 40. Frente al Teatro.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Declarada por real orden de 13 de abril de 1910 como institución benéfica de carácter particular sometida al protectorado del Ministerio de la Gobernación y a la legislación especial que rige en los Establecimientos de su clase

Operaciones que realiza

Sección de Ahorros.—Libretas de Ahorro individuales. Libretas de Ahorro conjuntas. Libretas de Ahorro para entidades. Cuentas de Ahorro. Sección de Préstamos.—Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos hipotecarios. Préstamos con garantía de fondos en Libretas y Cuentas de ahorro. Préstamos con garantía personal.

SUBASTAS: EN MARZO, JUNIO, SEPTIEMBRE Y DICIEMBRE

Horas de despacho

Desde el día 1 de Agosto próximo regirán las siguientes horas:

Sección de Ahorro. . . De 9 a 12 y de 2 1/2 a 4 1/2

Sección de Préstamos. . . De 9 a 12

Monte de Piedad. . . De 10 a 12

Domicilio: calle de Ruiz de Padrón, núm. 17.

POR 6 PTAS. regale una buena camisa de novedad, con cuello campés, puños dobles y cumplida de talla, de los números 33 al 40.

POR 10 PTAS. la misma camisa, más un par de calcetines "Intervoven", un par de ligas, un pañuelito de seda y 1 pastilla jabón Peca-Cura grande.

Camisería Londres, Norte 21

¿POR QUÉ

se explica usted que los populares y acreditados almacenes MUEBLES BENLLOCH son los más importantes y los que más venden en todo el archipiélago?

PORQUE nuestra casa es ya conocida en el último rincón de las islas.

PORQUE nuestros ventajosos precios no admiten competencia.

PORQUE nuestra fabricación es buena y sólida.

PORQUE fabricamos desde los precios más económicos hasta los más elevados.

PORQUE damos las mayores ventajas para el pago.

PORQUE nuestro servicio es rápido y a domicilio.

PORQUE presentamos las mejores exposiciones de todas las islas.

PORQUE comprando en esta casa se demuestra tener un gusto delicado.

PORQUE es la única casa donde encuentra lo que usted desea.

PORQUE nuestros muebles llegan a manos del comprador sin intermediarios.

PORQUE en nuestras exposiciones presentamos más de 50 modelos.

PORQUE nuestros catálogos tienen unos 300 modelos a servir seguidamente.

PORQUE lo pedido bajo catálogo, no agradándole a usted queda en nuestro poder.

PORQUE en tapicería tenemos unas 200 muestras.

Preparamos grandes reformas, a fin de presentar nuestro negocio a la altura de los mejores que se encuentran establecidos en España y Extranjero.

Exposición permanente hasta las 11 de la noche

Dirijase usted a MUEBLES BENLLOCH, frente Plaza de Weyler. Teléfonos 216 D y 357.—Apartado de correos, 14

TUBERIA DE ACERO MANNESMANN

ANTES DE COMPRAR, SOLICITEN PRECIOS A Tomàs de Armas Quintero Santa Cruz de Tenerife

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

El magnifico y rápido vapor correo **ROMEU**, saldrá de este puerto el próximo jueves día 15 de septiembre a las 12 de la noche con destino a **CADIZ Y SEVILLA** para donde admite pasajeros, carga general y frutos en magnificas condiciones.

El magnifico y rápido vapor correo **POETA AROLAS** saldrá de este puerto el viernes 16 del corriente, a las 6 de la tarde, con destino a **CASABLANCA Y BARCELONA** para donde admite pasajeros, carga general y frutos en buenas condiciones. Para los pasajeros y todo cuanto con ellos se refiera dirigirse a la Delegación de la Compañía, calle de la Cruz Verde 24 y para las cargas de entrada y salida a su Agente don Manuel Cruz, San José, núm. 10.

AVISO. En evitación de perjuicios para los señores cargadores se les avisa nuevamente que sólo se admitirán las notas de embarque que se presenten antes de la doce de la mañana del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar.

Yeoward Line

Saldas del mes de Septiembre para Liverpool

Día 3 **AVOCETA**
Día 10 **ALONDRA**
Día 17 **AGUILA**
Día 21 **ANDORINHA** (Viaje extraordinario)
Día 24 **ARDEOLA**

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL. Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

CLINICA COSTA

INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA
Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial —Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Ergoquiné para obesidad
La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.
Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7
Olivera y Clavijo, número 62

Taller de Joyería y Platería

de Rosendo González Rodríguez, Alfonso XIII, número 80 (Frente al Banco de España)

Este taller cuenta con operarios competentes y pedrería suelta para hacer cualquier clase de trabajos en oro de ley y platino, con relativa rapidez. La mejor garantía de ejecución en los trabajos es en el propio dueño, uno de los operarios.
Gran surtido de joyas en distintas calidades y precios.
Extensa variedad de objetos para regalos.
Precios dentro de la mayor competencia. Vistar antes de efectuar compras

Se alquilan

dos espaciosos salones de reciente construcción con servicio de W. C. y agua a presión, situados en la calle de la Noria, número 34.
Para informes en los mismos o en la calle de San Sebastián, 56.

Sacos vacíos

Se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados.
Maximiliano Díaz Navarro.
Barbenovent Alfonso, 20

A 5 minutos

de la carretera en el camino de San Bartolomé (Geneto), se venden solas al contado y a plazos desde dos pesetas hasta cinco el metro. Hay tierra propia para quemar ladrillos.
Informes: Efraim Albertos Ruiz, Santiago 2 y San José 16.

LIBROS

Una magnífica colección de libros, de distintos autores, se ha recibido en la **IMPRENTA GARCIA CRUZ** San José, 36.

LOS CABBULLONEROS

Candelaria, 24
Teléfono, 2-7-7
La mejor mantequilla del mundo
Marca ANCLA SIEMPRE FRESCA

Tintorería "París"

DE **ALFREDO RIVAS SMITH**
Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, tejidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita-manchas.—Negro especial para lutos.
Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. (Frente al almacén EL GLOBO).

EXTERMINADOR

DE **Hormigas**

PARA LA CASA Y EL CAMPO

'HORMO'

(Marca registrada) asociado al COMPLEMENTO DE HORMO limpia de hormigas y

COCCINILLAS LAS PLATAJERAS

PREPARADO POR **J. BERASTEGUI** Farmacéutico
Dr. Allart, 46 Santa Cruz de Tenerife

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos **MI BODIGA** participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.
También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.
Consúltense precios llamando al teléfono número 96.
El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.
En la **IMPRENTA GARCIA CRUZ** se ha recibido una variada colección de tipos, propios para tarjetas de visita

Elminente Creación Científica

Entermos PRODI OJOS! GALUZ PÁRPADOS

de los ojos

Marca registrada según las leyes.—(Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasquito del específico.

PRODICALUZ evita usar lentes.
PRODICALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando el órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos, y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODICALUZ produce sensación agradable.
PRODICALUZ es completamente inofensivo; y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso **PRODICALUZ**. (Exigida la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envías a todas partes. Paños por giro postal y letra
Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.
Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

Aparatos elevadores de agua

"NEPTUNO"

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.
Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encebarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.
Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones.
Para informes: **PABLO CABRERA**, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria)

Cow & Gate Milk Food

es un producto de la leche más pura y rica que hay en el mundo: la de las vacas que pacen en las praderas lozanas del Oeste de Inglaterra.

Millares de niños deben la vida y la salud a COW & GATE

Lata rosada de plena crema es la calidad más usada y que conviene a la mayoría de los niños.
Lata amarilla para niños especialmente delicados.
AGRADA MUCHO A LOS NINOS
De venta en las Farmacias y Droguerías.—Exportadores: African & Eastern (Spain) Ltd.—San Francisco, 20.—Santa Cruz de Tenerife

Usad los exquisitos productos de perfumería

ERASMIC

GRAN STOCK

de tabaco en rama de Manicaragua (Cuba) y de la casa PUNCH de la Habana, ha recibido la fábrica de tabacos y cigarrillos

"La Distinguida"

expresamente para sus nuevos cigarrillos **PRINCESA** que es lo mejor que se fuma en Canarias, solamente por 0'35 la cajilla.

Sin Rival, el cigarrillo de 0'30 que **NO TIENE COMPETIDOR**.
BONITAS COLECCIONES DE ESTAMPAS. LIBRITOS CON ARGUMENTOS DE PELICULAS CINEMATOGRAFICAS.
Cigarros finos de todas clases, elaborados con tabaco habano y Brasil, de las mejores vegas.

Fábrica, Eduardo Cobián (antes Marina), 49

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146
Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.
Agente: **MATIAS MOLOWNY PEREZ**.

HISPANIA

Compañía General de Seguros
La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo; accidentes individuales; individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar; responsabilidad civil de los propietarios de automóviles; coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.
Agente en Santa Cruz de Tenerife: **Juan P. Schwartz**.
Dirección: Sabino Bethariot, número 1 (segundo)

Gran Fábrica de Tabacos

"AGUILA TINERFEÑA"

DE **MANUEL MORALES CLAVIJO**

ESTA casa hace saber a su numerosa y distinguida clientela que tiene elaborados una sección exclusivamente **HABANO**, de las mejores zonas de Cuba, en diversas vitelas a precios económicos.
También como pueden comprobar mis clientes, sostengo y mejoro las calidades en **BRASIL** y **HABANO**, que no hay quien compita.
Asimismo en todas mis marquillas de cigarrillos
Esta casa dispone de gran stok de ricas ramas, por lo que puede sostener dichas calidades mucho tiempo.

¡PEDID TABAGO, NO ESTAMPAS!

Tabaco en hoja para pipa, en dos tamaños, se vende al DETALL y por QUINTALES, a precios reducidos.
Suárez Guerra, esquina a Pérez Galdós
Teléfono número 176 D. Santa Cruz de Tenerife



Venda en Farmacias y Droguerías
Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 8 y 8.
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:
Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catatayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soris; Tafalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Málaga; Vigo; Villafraña del Panadés; Villagarcía; Villereal; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.
Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

SE VENDE

una casa acabada de construir, en la parte alta de la calle de Pablo Iglesias. Informarán en la misma o en San José número 20

La Funeraria

Imeldo Serts, 102
Teléfono número 67.
Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

Se alquila

en la Rambla de Pulido una vivienda terminándose de construir, compuesta de sala, antecala, cuatro dormitorios, cuarto de baño, W. C., cocina, comedor, despensa y habitaciones para criados.
También se alquilan dos almacenes en la misma casa, con servicio independiente.
Para informes: Angel Toledo Ruiz, San José, 35.—Teléfono 225.

Tomás Cerviá Cabrera Médico

Calle de Alfonso XIII, núm. 32
Consultas: de 11 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.
Teléfono. 276.

Sobres comerciales

Se venden en la Imprenta de este diario.

Recibos

para participaciones de la Lotería, se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36